
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 

ΣΥΣΚΕΥΗΣ  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ & ΣΥΛΛΟΓΗΣ 

ΑΕΡΙΩΝ 

1. Γεµίστε τη λεκάνη µε νερό κατά τα 

2/3 περίπου. 

2. Προσαρµόστε από ένα κοµµάτι 

λάστιχο µήκους περίπου 5cm στα 

ακροφύσια του κεκαµένου σωλήνα 

και χρησιµοποιώντας 2 λαβίδες 

Hoffmann  συµπιέστε τα ούτως ώστε 

να µην είναι δυνατή η διέλευση του  

αέρα. 

3. Προσαρµόστε στο πώµα τον 

κεκαµένο σωλήνα  καθώς και το 

κυλινδρικό χωνί µε κλειστή τη 

στρόφιγγα. 
 

4. Τοποθετήστε στη σφαιρική φιάλη Zn ή Cu  

ή Fe. 

5. Τοποθετήστε το πώµα στην σφαιρική φιάλη 

και στερεώστε την σφαιρική φιάλη σε στατώ 

κατά τ’ετοιο τρόπο, ώστε να εµβαπτισθεί ο 

κεκαµένος σωλήνας στη λεκάνη µε το νερό. 

6. Τοποθετήστε HCl οξύ στο χωνί. 

7. Γεµίστε το σωλήνα U µε νερό και 

τοποθετήστε τα πώµατα.  Τοποθετήστε τον 

ανεστραµµένο στο νερό και αφαιρλεστε τα 2 

πώµατα. 

8. Τοποθετήστε το σωλήνα κατά τέτοιο τρόπο 

ούτως ώστε το άκρο του κεκαµένου σωλήνα 

να εισχωρήσει µέσα στο ένα από τα δύο 

στόµια του σωλήνα U απ’ όπου αφαιρέσατε 

τα πώµατα. 

10. To ελκυόµενο Η2, θα εισέρχεται εντός 

του σωλήνα U και θα εκτοπίζει το νερό.  

Όταν εκτοπιστεί όλο το νερό, 

ανασύρουµε ελαφρά τον κύλινδρο, χωρίς 

να τον βγάλουµε από το νερό.  

Τοποθετούµε τα 2 πώµατα και 

συγκρατώντας, ανασύρουµε τελείως τον 

σωλήνα U, ο οποίος περιέχει Η2 και 

κλείνουµε την παροχή HCl οξέος. 

11. Εάν στη φιάλη τοποθετήσετε MnO2 και 

ακολουθήσετε την ίδια διαδικασία θα 

πραγµατοποιηθεί η αντίδραση: MnO2 + 

2 H2Ο2 →→→→ MnΟ2 + H2O + ½O2, οπότε 

θα έχουµε παραγωγή Ο2. 

 

9. Στερεώστε τον σωλήνα U στο στατώ.  Τροφοδοτείστε µε HCl οξύ, στρέφοντας την στρόφιγγα στη 

φιάλη όπου υπάρχει π.χ. Zn.  Τότε θα λάβει χώρα η αντίδραση: Zn + 2 HCl →→→→ ZnCl2 + H2  


